

## Литература

1. Военмех: 80 лет на службе Отечеству. СПб.: БГТУ «Военмех», 2012. – 8 с.
2. Высшая школа мужества. Вузы Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. – СПб.: Изд-во Политехнического ун-та, 2015. – 426 с.
3. Государство и Военмех. – СПб.: Аграф, 2002. – 376 с.
4. Иванов, К.М. Роль Военмеха в создании оружия Победы // За инженерные кадры. – 2010. – № 5.
5. Кудрявцев, С.И., Преображенская, М.А. Творческий вклад выпускников и ученых Военмеха в создание малокалиберных зенитных пушек и корабельных артиллерийских установок // Инновационные технологии и технические средства специального назначения. Труды ХОНПК. В 2-х т. – Т. 2. – СПб.: БГТУ «Военмех», 2018. – С. 252–261.
6. Нечаев, М. Г. Эвакуация ленинградских предприятий, учреждений и населения в Молотовскую (Пермскую) область, их размещение и деятельность в период Великой Отечественной войны // Клио. 2015. № 6(102). – С. 68–73.

## История Белорусского государственного технологического университета в годы Великой Отечественной войны

*О.В. Коваль,*  
*доцент кафедры истории Беларуси и политологии*  
*Белорусского государственного технологического университета, к.и.н.*  
*e-mail: koval@belstu.by*

**Аннотация.** В статье представлены новые исторические факты по становлению и развитию Белорусского государственного технологического университета в годы Великой Отечественной войны. Автор исследовал деятельность преподавателей и студентов по эвакуации учреждения образования в г. Свердловск и описал особенности организации учебного процесса на базе Уральского лесотехнического института в условиях эвакуации. В исследовании проанализированы факты восстановления института и его реэвакуация, описаны особенности возобновления научной деятельности и учебного процесса после освобождения белорусских территорий от оккупации.

**Ключевые слова:** Белорусский государственный технологический университет, Великая Отечественная война, система образования, эвакуация.

## History of the Belarusian State Technological University during the Great Patriotic war

*O.V. Koval,*

*Associate Professor of the Department of History of Belarus and  
Political Science of Belarusian State Technological University, PhD in History*

**Abstract.** *The article deals with the new historical facts on the formation and development of the Belarusian State Technological University during the Great Patriotic war. The author examined the activities of professors and students during the evacuation of the institute to Sverdlovsk and described the organization of the educational process on the basis of the Ural Forestry Engineering Institute in evacuation. The study analyzes the facts of the recovery of the institute and its re-evacuation, it describes the feature of the resumption of scientific activities educational process after the liberation of Belarusian territories from occupation.*

**Keywords:** *Belarusian State Technological University, Great Patriotic war, system of education, evacuation.*

История Белорусского государственного технологического университета отражает общественно-политические процессы и особенности становления национальной системы образования. Биографии ученых и преподавателей учреждения образования демонстрируют эпохи формирования белорусской государственности, являются ценным историческим источником по этапам развития педагогики Республики Беларусь. Университетская история в период Великой Отечественной войны особенно ярко отразила мужественность и смелость белорусских преподавателей и студентов, а их внутренняя стойкость и решительность позволила продолжить учебный процесс в условиях эвакуации.

В 1920–1930-е гг. в БССР возникла острая потребность в квалифицированных кадрах в области сельского хозяйства и лесной промышленности. Вопросам лесного хозяйства придавалось особое значение, в республике на самом высоком уровне периодически поднимался вопрос об оптимизации деятельности лесной и химической промышленности, что привело к созданию специального учреждения образования.

Первоначально данное учреждение образования называлось Лесной институт. В 1930 г. институт начал свой первый учебный год в г. Гомеле, а уже в 1934 г. состоялся первый выпуск инженеров лесной промышленности [1, с. 12]. В институте функционировали пять отделений, которые постепенно были преобразованы в три факультета (факультет лесного хозяйства; факультет механической обработки древесины; факультет механизации лесоразработок и сухопутного транспорта леса).

С момента своего создания Белорусский лесной институт находился в подчинении главного управления учебными заведениями при Народном

Комиссариате лесной промышленности СССР. В 1934 г. Белорусский лесной институт был переименован в Белорусский лесотехнический институт (БЛТИ), а в марте 1935 г. ему было присвоено имя Сергея Мироновича Кирова. Институт стал ведущим учебным заведением и научным центром по подготовке специалистов лесной промышленности в БССР. В 1940 г. в состав БЛТИ входило три факультета: лесохозяйственный факультет, который выпускал специалистов со званием инженера лесного хозяйства; факультет механизации лесоразработок и транспорта леса; факультет механической обработки древесины.

В начале Великой Отечественной войны директором Белорусского лесотехнического института им. С.М. Кирова был Артемий Кузьмич Лобасенок, который мужественно справился со сложной ситуацией по организации эвакуации учреждения образования в условиях прифронтовой зоны.

В первые дни войны важно было не потерять время и организовать эвакуационные мероприятия. Решение о месте эвакуации БЛТИ было принято не сразу. Первоначально не было точной информации о городе, куда должен переехать институт. 9 июля 1941 г. Нарком лесной промышленности Салтыков М.И. дал по телефону указание об эвакуации Белорусского лесотехнического института в г. Свердловск, однако 10 июля была получена телеграмма зам. Наркома об эвакуации в г. Красноярск (телеграмма № 3988-м) [3, л. 1]. Для руководства института важно было уточнить место эвакуации, так как часть преподавателей и научных сотрудников с семьями начали покидать г. Гомель в общем порядке. В результате активных действий директора А.К. Лобасенка в институт была направлена правительственная телеграмма. В Народном комиссариате лесной промышленности определились с точным указанием места эвакуации – это город Свердловск, Уральский лесотехнический институт.

По причине противоречивой информации о месте эвакуации некоторые сотрудники БГЛИ не знали точно города, куда направили институт, их необходимо было разыскать. Некоторые преподаватели с семьями выехали из Гомеля эвакуационными поездами и направились в Йошкар-Олу [3, л. 3]. Директор института А.К. Лобасенок дал телеграмму в Поволжский лесотехнический институт, в г. Воронеж, в Йошкар-Олу, разыскивая семьи своих сотрудников. В результате запросов директора все преподаватели с членами своих семей приехали в Свердловск, где также были зачислены на работу в УЛТИ.

В первые дни Великой Отечественной войны железнодорожные вагоны в Гомеле распределялись специальной созданной эвакуационной комиссией и партийными органами. Комиссия приняла решение выделить институту 21 вагон (как и просило руководство БГЛИ) [3, л. 1]. По причине оккупации города войсками противника институт не успел загрузить и отправить последний вагон.

БГЛИ был эвакуирован по частям, по мере получения разрешения на предоставление вагонов. Началась эвакуация с загрузки первого предо-

ставленного вагона – 8-9 июля 1941 г. Всего институтом был получен 21 вагон для эвакуации особо ценного оборудования (были даже двойные вагоны), профессорско-преподавательского состава с семьями, научных работников, сотрудников и студентов. Постановление на последний вагон было дано эвакукомиссией 10 августа 1941 г.

Особую заботу директор проявил в отношении студентов. К моменту эвакуации далеко не все студенты находились в Гомеле, некоторые проходили производственную практику, кто-то уже успел выехать домой на каникулы. На домашние адреса студентов и места производственной практики были разосланы письма с указанием города эвакуации. В отчете директора отмечено: «Всего в Свердловск из БЛТИ прибыло 130 студентов, что составляет почти половину списочного состава, исключая окончивших в июле м-це и первый курс» [3, л. 3]. Студентов, которых эвакуировали в организованном порядке, снабдили продуктами на время пути. Директор института Лобасенок А.К. под личную ответственность выделил аванс буфету для закупки продуктов на базах Гомеля в размере 5000 руб. [3, л. 3]. Подобные решения руководства позволили молодым людям справиться с трудностями эвакуации.

Архивные документы Национального архива Республики Беларусь содержат полные данные о контингенте студентов, прибывших в г. Свердловск. Из общего количества (130 чел.) студентов 2-го курса было 12 человек, 3 курса – 28, 4 курса – 43, 5 курса – 47 человек [3, л. 3 об.]. Сохранились также данные по контингенту студентов на разных факультетах: лесохозяйственный факультет – 50 человек, факультет механической обработки древесины (МОД) – 43, факультет механизации лесоразработок и сухопутного транспорта леса (МЛИТ) – 37 человек [3, л. 3 об.]. Самым многочисленным факультетом БЛТИ по количеству преподавателей и студентов в Свердловске был лесохозяйственный факультет.

Оборудование и станки было достаточно сложно подготовить для транспортировки, поэтому многие лаборатории эвакуировались в несколько приемов. Например, для специальной упаковки оборудования кафедр химии и физики понадобилось 5 дней (работала бригада до 10 человек) [3, л. 2]. К демонтажу станков, упаковке и погрузке оборудования привлекались в основном студенты, так как данная работа требовала специальных навыков и была сложной для обычных рабочих. Преподаватели института занимались в основном отбором особо ценного оборудования, литературы и материалов.

Станки и машины по деревообработке и механизации лесоразработок снимались с фундаментов при демонтажных работах, разбирались на крупные узлы, их старались как можно быстрее упаковать для эвакуации. Артемий Кузьмич Лобасенок отмечал: «Много трудов приложено, чтобы в короткий срок демонтировать тяжелую лесопильную раму и разобрать узкоколейный паровоз (он не имел подъездных путей)» [3, л. 1 об.]. По причине ограниченного времени для упаковки не всегда можно было система-

тизировать оборудование, поэтому в одни ящики попадали предметы и части установок разных кафедр.

Первые вагоны были заполнены только станками и оборудованием, при этом вагоны загружались немедленно, погрузочные работы шли днем и ночью. За сутки институту выделялось 2-3 вагона. Все вагоны отправлялись из Гомеля с группой сопровождающих, в которую входили научные работники, лаборанты и студенты. Ответственность за сохранность грузов возлагалась на сопровождающих. Была организована эвакуация полностью всех канцелярских архивных документов, личных дел студентов и научных работников. В эвакуационные вагоны были погружены трудовые книжки мобилизованных и эвакуированных работников института, бланки дипломов, протоколы экзаменационных комиссий, бланки трудовых книжек, бухгалтерские документы.

Директору не удалось добиться разрешения на погрузку последнего вагона, который планировали отправить 14 или 15 августа 1941 г. Обстановка на фронте ухудшилась, Красная армия отступала. Именно в последнем вагоне планировалось отправлять часть документации института, некоторое оборудование и тех людей, которые непосредственно занимались упаковкой и загрузкой вагонов БЛТИ. Некоторые сотрудники выбирались из города под артиллерийским огнем, так как части Красной армии продолжали сопротивление и вели бои за Гомель.

Следует отметить мужество и волевые качества директора Белорусского лесотехнического института А.К. Лобасенка, который сумел в сложной военной обстановке фронтовой полосы организовать эвакуацию трудового коллектива и студентов, ценного оборудования и литературы. Директор разыскал всех своих сотрудников, продумал отбор и транспортировку оборудования, заботливо отнесся к эвакуации студентов. Он не растерялся в первые дни и месяцы войны, которые оказались самыми сложными для Красной армии и руководства страны.

Несмотря на события первых недель и месяцев Великой Отечественной войны, которые оказались самыми сложными для частей Красной армии, руководство института продолжало вести свою работу. Издавались соответствующие приказы и распоряжения о предоставлении отпусков сотрудникам, приказы о зачислении на работу и увольнении, о мобилизации сотрудников в части Красной армии, была подготовлена документация для эвакуации.

Артемий Кузьмич Лобасенок покинул Гомель одним из последних сотрудников БЛТИ, когда фронт приближался к городу. Он уже выезжал в условиях интенсивных обстрелов во время Гомельской оборонительной операции. 15 августа 1941 г. председатель эвакуационной комиссии и заместитель председателя облисполкома выдали А.К. Лобасенку соответствующее удостоверение на выезд, что позволило ему покинуть город. 19 августа 1941 г. Гомель был захвачен немецкими войсками. 22 августа

1941 г. директор БЛТИ прибыл в Москву, где составил подробный отчет об эвакуации института.

В истории создания Уральского лесотехнического института (УЛТИ) и Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова есть похожие факты. Уральский лесотехнический институт также был образован в 1930 г. на базе лесотехнического факультета Уральского политехнического института. Причиной создания института была острая потребность в инженерах лесного хозяйства в регионе.

В период Великой Отечественной войны деятельность института в Свердловске была организована мужественными и стойкими преподавателями и сотрудниками БЛТИ. В сентябре 1941 г. Белорусский лесотехнический институт по приказу Наркомлеса СССР был объединен с Уральским лесотехническим институтом (приказ директора УЛТИ от 18 августа 1941 г. № 113) [1, с. 17]. Эвакуация проводилась по всей стране, поэтому УЛТИ пополнялся кадрами со всего СССР. В декабре 1941 г. в г. Свердловск из Ленинградской лесотехнической академии прибыла часть научных сотрудников и педагогов [1, с. 17]. В результате эвакуационных мероприятий и пополнения штата УЛТИ стал крупнейшим высшим техническим учебным заведением. Профессорско-преподавательский состав и ученые из разных городов обменивались опытом и поддерживали друг друга [5], совместно работая в Уральском лесотехническом институте. Несмотря на сложные годы войны, в УЛТИ проводилась учебная, учебно-методическая и научно-исследовательская работа.

После освобождения г. Гомеля в 1943 г. началась сложная работа по реэвакуации института. По приказу ректора Уральского лесотехнического института от 7 сентября 1944 г. № 205. Белорусский лесотехнический институт был реэвакуирован в г. Гомель и перешел под непосредственное управление Народного комиссариата лесной промышленности БССР. В отчетах руководства подчеркивалось, что было реэвакуировано оборудования на сумму 1800 тыс. руб., а также библиотека, состоящая из 45–50 тыс. томов книг [4, л. 66]. В распоряжении СНК СССР о реэвакуации БЛТИ от 30 августа 1944 г. был указан срок начала учебных занятий – 1 ноября 1944 г. в г. Гомеле [4, л. 1]. Учебное заведение должно было принять более 150 человек в 1944/1945 учебном году. В 1944 г. структура БЛТИ была следующей: руководство, учебная часть, канцелярия, бухгалтерия, хозяйственная часть, библиотека [2]. Институт относился к Народному Комиссариату лесной промышленности БССР.

За годы оккупации учебно-производственная база учреждения образования в Гомеле фактически была разрушена. Институту для его размещения постановлением СНК БССР была предоставлена по договору об аренде учебная площадь в здании Гомельского педагогического института. Здания педагогического института начали активно использоваться в учебном процессе только со второго семестра 1944/1945 учебного года (с 5 апреля 1945 г.), так как в них были разрушены окна и центральное отопление

[4, л. 1]. Белорусский лесотехнический институт использовал два своих деревянных здания, занимался ремонтом общежитий. Деревянные общежития БЛТИ также были в крайне разрушенном состоянии, однако их можно было эксплуатировать. В первом семестре 1944/1945 учебного года занятия в основном проводились в помещениях общежитий БЛТИ.

В учебно-воспитательном процессе был задействован преимущественно профессорско-преподавательский состав института, который был эвакуирован из Свердловска. Недостающие кадры были приглашены в качестве совместителей в основном из Гомельского педагогического института.

Особое отношение руководства института было к студентам, которые защищали родину во время Великой Отечественной войны. Студенты, демобилизованные из частей Красной армии, получали возможность официально продлить сессию, сдавать экзамены с 10.02.1946 по 05.03.1946 г. [6, л. 2]. Для фронтовиков было невероятно важно вернуться к довоенной жизни, поэтому возможность продолжить обучение в институте они воспринимали реальным восстановлением мирной повседневности.

История Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова в годы Великой Отечественной войны отражает мужество руководства, тесное сотрудничество с коллективом Уральского лесотехнического института. В сложные военные годы руководители смогли сохранить педагогический состав института, продолжить учебный процесс после эвакуации, организовать реэвакуацию сотрудников, студентов и оборудования.

Восстановление полноценной работы БЛТИ было сложным и длительным, требовалась серьезная работа по подготовке материально-технической базы. Перед руководством института в первый год после эвакуации стояло немало задач: обеспечить жильем профессорско-преподавательский состав и сотрудников, укомплектовать штат, создать соответствующие материально-бытовые условия для студентов и работы всего коллектива, привести в порядок оборудование, реэвакуированное из г. Свердловска. Руководство института выступило с предложением о переводе БЛТИ в столицу БССР – Минск.

В соответствии с постановлением СНК БССР от 5 марта 1945 г. № 227 Белорусский лесотехнический институт имени С.М. Кирова был переведен в столицу БССР. Для размещения института правительство БССР предоставило четыре здания, подлежащие восстановлению (г. Минск, ул. Свердлова, 72, 83, 85, 87) [4, л. 91]. Переезд института был намечен на август 1946 г., чтобы новый учебный год начать уже в Минске. Окончание ремонтно-восстановительных работ в перечисленных зданиях по планам позволяло увеличить институту контингент студентов до 700–800 человек.

С марта 1945 г. по март 1946 г. учреждение образования находилось в ведении Наркомата лесной промышленности БССР, однако 15 марта 1946 г. Белорусский лесотехнический институт перешел в непосредственное подчинение Министерства высшего образования СССР.

В первые послевоенные годы у всей высшей школы БССР возникала проблема обеспечения приема студентов и выполнения планов по причине небольшого выпуска 10 классов средней школы. На всей оккупированной территории страны средние школы были закрыты. Старшие курсы БЛТИ в первые послевоенные годы комплектовались в основном бывшими студентами института, вернувшимися из эвакуации, а также теми, кто вернулся из Красной армии в связи с демобилизацией или инвалидностью. В число старшекурсников попадали те студенты, которые жили на оккупированной территории БССР или переводились из других институтов.

В связи с эвакуацией и реэвакуацией БЛТИ часть оборудования кафедр была утрачена, поэтому возникала острая необходимость пополнения учебно-производственной базы. Учебное оборудование института было пополнено в 1945 г. за счет демонтированного и доставленного из Восточной Пруссии в г. Минск трофейного лесопильного завода [4, л. 90 об.].

Переезд Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова в г. Минск благоприятно повлиял на развитие научного потенциала и способствовал успешной учебной работе. Ученый совет института постановлял, что организация учебной и производственной практики в институте улучшилась, более подробно стала составляться отчетная документация, изменились места проведения учебной и производственной практики.

Деятельность Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова в Минске позволила значительно расширить контингент студентов и возможности проведения учебной работы профессорско-преподавательского состава. Столица БССР расширила возможности воспитательной работы со студентами в плане организации посещения выставок, концертов, музейных экспозиций. Значительно улучшилась работа культурно-массового сектора БЛТИ в Минске, увеличилось количество кружков и объединений.

Таким образом, годы Великой Отечественной войны стали страницами героической истории Белорусского государственного технологического университета. Педагоги, сотрудники и студенты Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова мужественно и стойко справились с трудностями эвакуации. Особая заслуга по организации процесса эвакуации в сложный период начала войны принадлежит директору института Артемию Кузьмичу Лобасенку. В первые послевоенные годы руководству учреждения образования важно было восстановить контингент студентов и возобновить учебный процесс, поэтому институт переехал из Гомеля в столицу БССР г. Минск. Развитие Белорусского лесотехнического института имени С.М. Кирова в г. Минске стало новым этапом формирования современного Белорусского государственного технологического университета.

## Литература

1. Белорусский технологический институт им. С.М. Кирова / под ред. В.С. Романова [и др.]. – Минск: Вышэйшая школа, 1980. – 132 с.
2. Валенчиц, Р. Предисловие к описи № 6 фонда 756 (Белорусский лесотехнический институт имени С.М. Кирова) // НАРБ. – Опись № 6 фонда 756.
3. НАРБ (Национальный архив Республики Беларусь). – Фонд 756. – Оп. 6. – Д. 2. Отчет директора Лесотехнического института об эвакуации Белорусского лесотехнического института в город Свердловск за 1941 г.
4. НАРБ. – Фонд 756. – Оп. 6. – Д. 3. Материалы об организации, состоянии и дальнейшем развитии работы института (отчеты, объяснительная записка, статьи о распределении, тезисы, доклады и справки) за 1944-1946 гг.
5. НАРБ. – Фонд 756. – Оп. 6. – Д. 4. Акты о передаче материально-имущественных ценностей Уральским лесотехническим институтом Белорусскому лесотехническому институту. 21 августа – 21 октября 1944 г.
6. НАРБ. – Фонд 756. – Оп. 6. – Д. 8. Приказы директора Белорусского лесохозяйственного института по основной деятельности. 3 января – 26 декабря 1946 г.

## Сталинградский механический институт в годы Великой Отечественной войны. Страницы истории

*Ж.В. Красильникова,  
директор информационно-выставочного центра истории и науки  
Волгоградского государственного технического университета  
e-mail: museum@vstu.ru*

***Аннотация.** Статья посвящена героическим страницам истории Сталинградского механического института. В первые дни Великой Отечественной войны добровольцами на фронт массово уходят студенты, преподаватели и сотрудники института. С началом боев за Сталинград коллектив вуза принимает активное участие в обороне города. После страшной бомбардировки Сталинграда 23 августа 1942 года Сталинградский механический институт отправляется в эвакуацию в город Челябинск. В этот период учеными института были совершены выдающиеся научные открытия, направленные на совершенствование вооружений для фронта. После окончания Сталинградской битвы коллектив Сталинградского механического института принимал деятельное участие в восстановлении родного города.*

***Ключевые слова:** память, Сталинградский механический институт, Великая Отечественная война, оборона Сталинграда, героизм, эвакуация, научные открытия, вклад в Победу.*